

『这是一堂震撼人心的历史课』

记录南京大屠杀的动态影像《马吉影像》首次在港展映

本报记者 杨俊峰

9月17日，“鉴往知来·复兴中华”——纪念中国人民抗日战争胜利暨台湾光复80周年史料展在香港爱国教育支援中心举办。此次活动由江苏省海外联谊会、香港教育工作者联合会指导，香港江苏青年总会、澳门中华文化发展促进会等联合主办，香港爱国教育支援中心、惠明慈善基金等单位共同协办。本报记者受邀到现场采访。

开展仪式现场展映了由人民日报海外版、人民日报文艺部、地方部联合摄制的微纪录片《南京大屠杀铁证：马吉影像揭开日寇兽行》。这是37分钟版《马吉影像》核心片段在香港的首次展映。

《马吉影像》是由美国牧师约翰·马吉在南京大屠杀期间，用16毫米摄影机秘密拍摄的影像，它是目前揭露日军暴行的唯一动态影像。一帧帧黑白画面，真实记录下侵华日军犯下的残暴罪行。



▲“致敬国家丰碑”国情教育宣讲活动现场。

本版照片除资料图片外，均为本报记者杨俊峰摄
潘旭涛制图

■ 马吉拍摄的南京大屠杀影像胶片

▲ 马吉使用的摄影机和胶片。
资料图片

▲▼37分钟版《马吉影像》在港首映现场。

铭记历史，是为了更好开创未来。在《马吉影像》展映期间，在香港举办的另一场爱国教育活动，更让记者感受到了香港同胞的爱国情感。

9月18日，香港理工大学（以下简称“理大”）蒋震剧院内灯光渐暗，随着舞台的幕布缓缓拉开，一场由江苏省海外联谊会指导支持、理大连同香港江苏社团总会及江苏省香港文化促进会合办的“致敬国家丰碑”国情教育宣讲活动拉开帷幕。这堂跨越历史与现实的沉浸式课堂，用鲜活的方式在香港青年心中播撒家国情怀的种子。

当江苏无锡广电新闻中心的李佳讲述大国重器团队的故事时，现场气氛更加热烈。“CR450动车组样车发布，深中通道30分钟车程连通粤港澳大湾区，‘蛟龙号’完成300次深潜……从苍穹到碧海，从基建到航天，中国正以硬核科技重新定义世界高度，让我们一起为中国名片喝彩！”李佳话音未落，台下便响起一片惊呼。

山东舰航母编队访港和九三阅兵的视频让现场气氛更加热烈。当看到画面中香港市民在航母上挥舞国旗时，理大机械工程系的张同学对记者说：“今年7月我在维多利亚港亲眼看到了山东舰，那种震撼无法用语言形容，亲身感受到祖国的强大令我无比自豪。”

活动中，理大师生们还带来深情诗歌朗诵《月光下的中国》和演唱经典歌曲《狮子山下》，抒发对祖国的深沉热爱与美好祝福，传递出自强不息的精神力量。

为香港青年提供了鲜活的教材

是哽咽出声。

看完影片，全国人大代表、香港教育工作者联合会主席黄锦良对记者说：“这是一堂震撼人心的历史课。作为教育工作者，我们对以史育人有着更深的体会。这部珍贵的影像史料，让我们重温了那段山河破碎的岁月。我们应该从历史中吸取力量，读懂鉴往知来的深意，扛起复兴中华的担当。”

江苏省政协委员、香港江苏青年总会会长李荔对记者说，《马吉影像》首次在香港展映，为香港青年提供了鲜活的教材，帮助青年理解民族经历过的深重苦难，并从中汲取力量。

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。本次展映带我们穿越时空，在那段烽火连天的峥嵘岁月中，感受刻骨铭心的历史伤痛，体悟革命先辈的巨大牺牲。”江苏省委统战部一级巡视员李卫华表示，铭记历史，是为了守护真相、汲取教训，珍爱和平、开创未来。

“南京大屠杀是千真万确的事实”

从《马吉影像》拍摄至今，许多国内仁人志士和外国友人为保存这段真实历史付出了不懈努力。

此次37分钟版《马吉影像》在香港首映，香港大公文汇传媒集团特别邀请了追寻与守护历史真相的当事人来到现场并为他们颁发纪念牌。

南京师范大学副校长张连红向记者讲述了关于《马吉影像》的故事。南京大屠杀期间，时任南京安全区国际委员会总干事乔治·费奇与丹麦人贝恩哈尔·阿尔普·辛德贝格，曾于1938年先后携带《马吉影像》11分钟版拷贝文件途经香港，但没有放映。

“87年后，《马吉影像》终于在香港公开放映。”张连红说，“展出的每一段影像，都是历史的‘活化石’，诉说着侵略者的暴行，提醒我们‘落后就要挨打’的惨痛教训。”

20世纪90年代初，日本右翼势力公开否认南京大屠杀。1991年，马吉影片被发现并公之于世。

1991年，日本每日放送电视台在黄金时段播出日本国内第一部揭露日军南京大屠杀真相的纪录片，片中马吉拍摄的南京暴行原始画面和幸存者的访谈，在日本掀起轩然大波。这部名为《验证南京大屠杀》的纪录片由日本记者加登英成拍摄，50分钟的影片中使用马吉影片的镜头超过10分钟。

“半个世纪后，我们找到并重新审视了马吉影片”，“胶卷静静地继续转动，从胶卷里听不到叫喊声、枪声，但我们感受到了一直守护着真相的拍摄者深深的悲伤”……《验证南京大屠杀》的解说词令人动容。

“1991年7月，我在美国洛杉矶第一次看到《马吉影像》，之后我反复看过很多次。”加登英成向记者表示，“实地采访之后，我发现南京大屠杀是千真万确的事实。”

加登英成加重语气说：“我们要把真实的历史留给下一代，这很重要！”

也是在1991年，纪念南京大屠杀受难同胞联合会（以下简称“联合会”）创会会长邵子平在约翰·马吉的儿子大卫·马吉家中，逐个查看胶片资料，根据胶片内容提要，挑选出13个装有南京大屠杀相关胶片的纸盒，请专人将胶片翻拍并剪辑制成一套时长37分5秒的“一时（英寸）盘”影像。同年8月2日，联合会在纽约召开新闻发布会，戳破了日本右翼的谎言。

但1997年之后，这个“一时盘”再也没有在公众视野里出现。2017年12月，《大公报》刊出由记者陈曼采写的一组“南京大屠杀‘世界记忆’”系列报道。采访中，陈曼得知，纽约曾有《马吉影像》37分钟“一时盘”，而侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆藏《马吉影像》时长仅17分钟。此后，纽约37分钟版《马吉影像》便成为陈曼与同事们的追寻目标。2019年，这一珍贵影像终于在美国被寻获，后人藏侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

在邵子平、加登英成等人的努力下，《马吉影像》原始胶片及摄影机重见天日，成为证实南京大屠杀真实性的铁证，并作为《南京大屠杀档案》的重要组成部分，被列入联合国教科文组织《世界记忆名录》。陈曼更是撰写了《从南京到纽约 追寻〈马吉影像〉 揭秘〈拉贝日记〉寻获与公开内幕》一书，记录了社会各界接力追寻、推动《马吉影像》从美国回归中国的全过程。

播撒家国情怀的种子

诗歌朗诵《月光下的中国》抒发爱国情怀。舞台上，演讲学生身着素雅旗袍，在背景的明月画面前轻声吟诵：“我一直想为月光下的中国，写一首诗。月光下的中国，大河奔流；白浪，溅起满天的星星。月光下的中国，长城巍峨；绵延万里的巨龙，砖的鳞甲，闪着银光……”柔和的灯光洒在观众席上，不少人闭着眼睛，仿佛在用心丈量祖国的山河。

活动最后，全场齐唱《歌唱祖国》。嘹亮的歌声中，现场观众激动地挥舞手中的国旗，把气氛推向高潮。

研一学生欧阳诗慧说：“祖国是香港抵御风浪、保持繁荣的坚强后盾，我以后要在学习中锤炼本领，在奋斗中勇担使命，努力为强国建设、民族复兴贡献力量。”

“这次活动是对香港青少年一次生动的爱国主义教育课，希望青少年能从先贤故事中汲取爱国力量，成为香港繁荣稳定和国家现代化发展的重要建设者。”香港特区爱国主义教育工作小组组长、香港立法会议员李慧琼说。

全国政协委员、理大校董会主席林大辉说：“理大致力培养学生厚植家国情怀，希望借举办这场活动，将理大学生的爱国情怀辐射到全港青少年，激发他们的爱国热情，并将个人成长融入国家发展大局，为中华民族伟大复兴贡献力量。”

活动期间还举行了《南京条约》史实展主题征文比赛颁奖仪式。“以史为鉴 开创未来”——《南京条约》史实展在2022年启动，至今已在香港107所中学巡展，并于今年5月推出线上展览，同时面向全港中学生开展主题征文比赛，鼓励同学们用笔尖触摸历史，用文字抒发对民族命运的深沉思考和对振兴中华的坚定信念。比赛吸引了众多香港青少年积极参与，今年共收到有效文稿1057篇。